
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Gemeinderates Thießen 
 

 Sitzungstermin: Montag, 06.07.2009 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:40 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindebüro, Hauptstraße 25 b, 

Anwesend waren: 
 
 Bürgermeister 
Bürgermeister Günther Lutze  
 
 Gemeinderat 
Herr Heiko Bittner  
Frau Waltraut Knöfler  
Herr Klaus Lutze  
Frau Christel Schneidewind  
Herr Ralph Stukowski  
  
 
 

Es fehlten: 
 
 Gemeinderat 
Herr Tobias Fricke entschuldigt 
Herr Erik Goebel entschuldigt 
Herr Hans-Dieter Müller entschuldigt 
Herr Mathias Thiebe entschuldigt 
Frau Gudrun Fräßdorf entschuldigt 
 
 
 
Verwaltung: 
 
Frau V. Mergenthaler - Protokollantin 
 
 
 
Gäste: 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Bürgermeister begrüßte alle anwesenden Gemeinderäte und Gäste. Er stellte 
die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest und machte auf die fristgemäße 
Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Der Bürgermeister beglückwünscht die Gemeinderäte zu ihrer Wahl.   
Die Gemeinderäte stimmten der vorliegenden Tagesordnung zu. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 6 0 6 0 0 
 
 

 2. Verpflichtung des Gemeinderates durch den Vorsitzenden des  
Gemeinderates 

 Der Bürgermeister bat die Gemeinderäte sich von den Plätzen zu erheben. Er 
verlas die Verpflichtungserklärung und lies diese von den Gemeinderäten durch 
die Worte „Ja, ich gehe die Verpflichtung ein“ sowie mit der Unterschrift der Ver-
pflichtungserklärung bestätigen.  
Weiterhin bekamen die Gemeinderäte eine Erklärung vorgelegt, mit der sie durch 
Unterschrift bestätigten, die §§ 30 und 31 der GO LSA erhalten zu haben. Dem-
entsprechend erfolgte an alle Gemeinderäte die Übergabe der Gemeindeord-
nung.  
 

        
 3. Gültigkeit der Gemeinderatswahl 

Vorlage: THI-BV-001/2009 
 Der BM informierte, dass der Wahlausschuss der Gemeinde am 09.06.09 das 

endgültige Wahlergebnis festgestellt hat. 
Herr Stukowski merkte an, dass ein gewähltes Ratsmitglied sein Mandat nicht 
angenommen hat. Dies bestätigte der BM und teilte mit, dass dafür ein Nachfol-
gekandidat in den Rat gekommen ist.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 6 0 6 0 0 
 
 

 4. Vorläufige Gültigkeit der bestehenden Geschäftsordnung 
Vorlage: THI-BV-002/2009 

 Ohne Diskussion wurde dieser Beschluss gefasst.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 6 0 6 0 0 
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 5. Wahl der stellvertretenden Bürgermeister 
Vorlage: THI-BV-003/2009 

 Der Bürgermeister stellte den Antrag, für diese Wahl sowie auch für alle anderen 
Wahlen auf der heutigen Tagesordnung, entsprechend § 54 Abs. 3 GO offenen 
Wahlen durchzuführen. Der Gemeinderat stimmte dem Antrag einstimmig zu. 
Der BM schlug als 1. stellvertretenden Bürgermeister Herr Klaus Lutze vor, der 
bereits in den letzen Jahren diese Funktion inne hatte. 
Abstimmungsergebnis: 6-0-0 
 
Frau Knöfler empfahl Herrn Ralph Stukowski als 2. stellvertretenden Bürgermeis-
ter. 
Abstimmungsergebnis: 6-0-0 
Andere Vorschläge wurden nicht eingereicht.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 6 0 6 0 0 
    
 

 6. Wahl der Mitglieder für den Hauptausschuss der Gemeinde Thießen 
Vorlage: THI-BV-004/2009 

 Der Bürgermeister informierte die Gemeinderäte, dass der Hauptausschuss aus 
drei Gemeinderäten und dem Bürgermeister besteht. Er erläuterte die Funktion 
des Ausschusses. 
Da einige Gemeinderäte nicht anwesend waren, stellte der Bürgermeister den 
Antrag, den Beschluss über die Wahl der Hauptausschussmitglieder zurückzu-
stellen. 
Der Antrag wurde einstimmig angenommen (Abstimmungsergebnis 6-0-0).   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 6 0 0 0 0 
 
 

 7. Wahl des Vertreters sowie dessen Stellvertreter in die Verbandsversamm-
lung des Abwasser- und Wasserzweckverbandes Elbe-Fläming 
Vorlage: THI-BV-005/2009 

 Bis zum jetzigen Zeitpunkt war der Herr Bittner der Vertreter der Gemeinde im 
AWZ. Dieser möchte aber die Funktion nicht mehr wahrnehmen. 
Frau Knöfler erklärte sich bereit, die Gemeinde Thießen in diesem Verband zu 
vertreten. 
Herr G. Lutze stellte sich als Vertreter für Frau Knöfler zur Verfügung. 
Andere Vorschläge wurden nicht unterbreitet. 
In der Funktion des Vertreters wird Frau Waltraut Knöfler und in der 
Funktion des Stellvertreters für den Vertreter wird Herr Günther Lutze die Ge-
meinde Thießen in der Verbandsversammlung des Abwasser- und Wasser-
zweckverbandes Elbe-Fläming vertreten.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 6 0 6 0 0 
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 8. Aufstellung eines Kandidaten zur Wahl in den Verbandsausschuss "Nu-
the/Rossel" 
Vorlage: THI-BV-006/2009 

 Der Bürgermeister erläuterte den Gemeinderäten die Organisationsstruktur und 
die Aufgaben des Unterhaltungsverbandes Nuthe/Rossel. 
Frau Schneidewind stellte den Antrag, diesen Beschluss zurückzustellen. 
Dieser Antrag wurde einstimmig angenommen (Abstimmungsergebnis 6-0-0). 
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 6 0 0 0 0 
 
 

 9. Vorschlag eines Kandidaten für den Vorstand des Unterhaltungsverbandes 
"Nuthe/Rossel" 
Vorlage: THI-BV-007/2009 

 Frau Schneidewind stellte erneut den Antrag, auch diesen Beschluss zurückzu-
stellen. 
Dem wiedersprach kein Gemeinderat. Der Antrag wurde somit angenommen. 
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 6 0 0 0 0 
 
 

 10. Vorschlag zur Berufung eines Schaubeauftragten des Unterhaltungsver-
bandes "Nuthe/Rossel" 
Vorlage: THI-BV-008/2009 

 Bisher hatte Herr Lohmann die Gemeinde Thießen im Schaubezirk vertreten. Aus 
gesundheitlichen Gründen kann er diese Funktion nicht mehr wahrnehmen. 
Herr Schölzel erklärte sich bereit, zur Berufung als Schaubeauftragter der Ge-
meinde  
Thießen anzufangen. Er wird dann bei den Grabenschauen teilnehmen. 
Herr Stukowski fragte an, ob für den Schaubezirk 4/R für Luko auch noch ein 
Schaubeauftragter berufen werden muss, oder ob dies Herr Schölzel mit über-
nimmt. 
Der Bürgermeister wird sich über diesen Sachverhalt kundig machen und eine 
entsprechende Beschlussvorlage in die nächste Sitzung einbringen. Zuvor könn-
ten die Ortschaftsräte von Luko eine geeignete Person für diese Aufgabe gewin-
nen.    
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 6 0 6 0 0 
   

 11. Einwohnerfragestunde 
 Da keine Einwohner anwesend waren, entfiel dieser Tagesordnungspunkt.  
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 12. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Der Bürgermeister informierte die Räte über die abgeschlossenen Baumaßnah-

men “Parkplatz Friedhof“ und „Ausbau Wiesenweg“. 
Herr Bittner merkte in diesem Zusammenhang an, dass die Bankette entlang des 
Wiesenweges noch anzufüllen sind. Der Bürgermeister antwortete, dass dies 
durch die Gemeindearbeiter in den kommenden Tagen durchgeführt wird. 
Herr G. Lutze gab bekannt, das die Ortswehr Luko einen neuen stellvertretenden 
Wehrleiter mit der geforderten Qualifikation hat. Herr Gerald Elz hatte sich bereit 
erklärt, diese Funktion in der Wehr zu übernehmen. Die Beruftung erfolgt in der 
nächsten Ratssitzung. 
Die Titanen on Tour fuhren am 22.06.09 durch Luko und wurden herzlich  
empfangen . 
Die Gemeinde muss in diesem Jahr einen Nachtragshaushalt verabschieden. 
 
Flächennutzungsplan 
In der letzten Ratssitzung erläuterte der Planer Herr Dubil, dass der FNP nur un-
ter bestimmten Voraussetzungen genehmigungsfähig wäre. Dem Gemeinderat 
wurde vorgeschlagen die Innenbereichssatzung aufzuheben, um die Ausweisung 
von Baugrundstücken stark zu reduzieren. Weiterhin sollte das B-Plangebiet am 
Kupferhammer aufgehoben werden, obwohl dort bereits eine Bebauung stattge-
funden hat. Dies lehnte der Gemeinderat vorerst ab, da auch keine konkreten 
Kompromissvorschläge von Herrn Dubiel aufgezeigt wurden. 
Bisher wurden für die Planung 20 T€ ausgegeben. Die Schlussrechnung des Pla-
ners liegt bereits vor, ohne das ein Ergebnis erzielt wurde. Wenn die Gemeinde 
die Schlussrechnung akzeptiert, ist für den Planer der Auftrag erledigt. 
Hierzu verlas der Bürgermeister ein Schreiben vom 23.06.09 der Verwaltung an 
Herrn Dubiel. Darin wird mitgeteilt, dass der Honorarvertrag nicht aufgehoben 
wird und ein geänderter Flächennutzungsplan nochmals in die Trägerbeteiligung 
zu geben ist. 
Seitens der Gemeinde wird ein geänderter FNP gefordert unter Berücksichtigung 
der eingegangenen Stellungnahmen. Dieser Entwurf ist vorerst zur Abstimmung 
in der Verwaltung vorzulegen und gegebenenfalls noch einmal zu korrigieren. 
Vorabstimmungen bei den relevanten Behörden werden erbeten. 
Frau Schneidewind wies darauf hin, dass aus rechtlicher Sicht sich eine Rech-
nung nicht „erübrigen“ kann. Sie bemängelt die Vorgehensweise des Planers, da 
er vorschlägt bebaute Grundstücke herauszunehmen. 
Der Bürgermeister möchte nun erst einmal die Reaktion des Planers auf dieses 
Schreiben abwarten.   
 
Der Bürgermeister beendet um 20.40 Uhr den öffentlichen Teil der Ratssitzung. 
 

 
Coswig (Anhalt), den 13.07.2009  
 
 
 
 
    Lutze      Mergenthaler 
Bürgermeister      Protokollantin 
 


